

內政部長會見并泉大使 會談聚焦緩和兩國局勢



中國駐菲律賓大使并泉2月12日與內政部長黎慕惹舉行會談。

外長談菲中論戰：「民主社會噪音」

本報訊：外交部長瑪麗亞·特蕾莎·拉扎羅（Maria Theresa Lazaro）表示，部分菲律賓議員就西菲律賓海議題所發表之言論，是「民主社會噪音的一部分」。

拉扎羅週三於維也納就菲律賓2026年擔任東盟輪值主席國議題發表演說，並在會場外接受採訪時表示：「這些討論係由我國立法者進行，我不予置評。」

拉扎羅上週亦於阿曼及新加坡發表類似演說。

「我們此刻處理的是務實外交事務，談論的是外交政策。但我不對他們進行的討論發表評論。這是民主與民主制度聲浪的一部分。我們是民主國家，人人皆有權對任何事表達意見。」

拉扎羅於演說中重申，東盟致力於在2026年底前與中國完成「南海行為準則」文件之制定。

此舉包括制定界定「自我克制」之文件，拉扎羅表示菲律賓持續推動此一進程；另亦涵蓋處理討論行為準則地理範圍及其與2002年通過之《南海各方行為宣言》連結等「里程碑式議題」。

拉扎羅表示，東盟成員國除了技術工作小組每月會議外，亦對主辦實體會議表達濃厚興趣。

「過去慣例為每三個月舉行一次會議。我在（近期於）新加坡（之演講）亦提到，目前許多東盟成員國已開始提出若干可行建議。」

如同我國菲律賓，我們提出了關於自我克制之文件，因為我們確實希望推動此議題，並必須盡全力促使進程向前邁進。我想，這反映了我們的務實態度。但我重申，我們是『致力於』完成此目標。我既是樂觀主義者，也是務實主義者。」

歐洲的切身利益

與會講者之一，中歐亞洲研究所所長阿爾弗雷德·格斯特爾教授（Prof. Mag. Dr. Alfred Gerstel）強調，維護南海海上安全及貿易暢通航行，是歐洲的「切身利益」。

格斯特爾表示：「歐洲近40%的貿易需經過南海。過去數年緊張局勢加劇，雖尚未升級為戰爭，但軍事危機確實是相當現實的風險。」

這位亦於捷克帕拉茨基大學教授菲律賓研究課程的教授，稱歐盟與東盟為「崛起的世界強權」，在地緣政治、地緣經濟及擴大「勢力範圍思維」等領域充滿契機。

「當然，歐洲與東南亞皆存在特定議題，但此即我們倚賴外交官解決問題之因。歐盟與東盟確實面臨這些新局勢之挑戰，因

為首先，兩者皆非軍事聯盟；再者，我們拒絕動用武力威脅。我們真正著眼於強化以規則為基礎之秩序、多邊主義，以及在我們區域內，同時也與不同領導者之間的合作。」

超越南海議題之討論

拉扎羅向與會之東盟及歐洲外交官、學者與研究生表達其期望，盼東盟——中國行為準則能於今年定案，並優先討論區域內其他經濟議題。

她表示：「今年將首次提出東盟數位化文件，我們必須完成此項工作。東帝汶已成為我們第11個成員國，這項成員資格是極具政治分量之聲明。」

拉扎羅亦強調「銀髮經濟」之重要性。

她說：「人們長期關注婦女、兒童及弱勢群體，卻忽略了老年人。我們皆將邁向高齡化。」

觀察高齡化社會，連部分東盟成員國亦已步入高齡化進程。我們認為，老年人相關議題亦應獲得高度重視。」

她補充道：「政治上或許差異不大，但東盟的經濟層面及社會文化，可能會出現若干轉變。」

拉扎羅預計於週四與奧地利外交部舉行新聞簡報會，隨後將前往慕尼黑繼續其系列演講行程。

外交部長私函曝光 菲南海路線現裂痕

本報訊：據《南華早報》消息，一封外洩的菲律賓外交部長信函，揭露菲國在如何公開應對北京在南海問題上的立場方面出現內部分歧，而此事發生在外交部設立專屬海事發言人職務的數天前。

這個新職位是在菲海岸警衛隊、菲武裝部隊與國家海事委員會既有發言管道之外，另外增設。

此事件讓小馬科斯總統的中國政策陷入微妙的平衡難題：一方面是由軍方主導的「透明化行動」，透過公開海事衝突事件爭取國內與國際支持；另一方面則是較傳統的

菲南海路線現裂痕

外交路線，力求保留與北京談判的空間，包括針對遲遲未能達成的南海行為準則進行協商。

政府與軍方官員表示，外交部新職位並非代表體系混亂，而是反映不同單位在處理同一議題上的分工，所有機構均秉持同一立場：菲律賓將在推動外交之餘，堅持並捍衛其在南海的主張。

根據菲律賓學者傑弗里·奧達尼爾博士（Jeffrey Ordaniel）引述的內容，外交部長拉扎羅（Ma. Theresa P. Lazaro）在1月20日寫給反對派參議員洪智維洛斯（Risa Hontiveros）的信函中主張，海事爭端最適合透過外交管道處理，並警告公開交鋒可能壓縮菲國的「外交空間」。

洪智維洛斯辦公室尚未回應「亞洲本週」欄目索取信函副本的要求。

東京國際大學副教授奧達尼爾在2月8日菲律賓《詢問者日報》的專欄中指出，該信函將公開記錄與中國船隻的衝突視為「刺激因素」，而非戰略必要之舉。

要目索引

27%菲律賓人承認被出軌	P2
2026年地方兩會釋放哪些民生信號？	P3
美眾議院阻止對加拿大加徵關稅	P4
兩岸的事，「應該由家裡人商量著辦	P5
捉拿洪阿東賞金增至2000萬	P8
財政部看好海關局今年達成萬億元收入目標	P9

<下轉第2版>



馬造型擺飾2月12日在馬尼拉市岷倫洛區一處攤位展示。農曆新年將於2月17日正式開始，迎來赤馬年。

本報訊：內政部長喬恩維克·黎慕惹（Jonvic Remulla）週四證實，他已與中國駐菲律賓大使并泉會面，並強調雙方討論核心在於緩和兩國間之緊張局勢。

黎慕惹在新聞簡報會中說明，領土問題並非此次會面議題，雙方而是探討改善雙邊關係之途徑。

黎慕惹表示：「我們主要討論如何緩和兩國之間的緊張局勢，其中很大一部分與文化交流有關。」

他補充道：「我們在和平與治安方面有許多合作，我們的討論僅止於此。」

黎慕惹稍早曾表示，在中國大使館宣布巴拉旺省卡拉揚市官員遭禁止入境中國後，他計畫訪問該市。

該位內政部長強調其個人對維護菲律賓主權之承諾。

中國駐馬尼拉大使館亦在臉書發文證實此次會面。

「雙方就加強執法合作、保障在菲中國公民安全與合法權益交換意見。」

中國大使館再批部份參議員「不懂外交就別胡說八道」

本報訊：中國駐菲律賓大使館發言人季凌鵬週四針對菲方部分參議員近期言論再度發表聲明，直指有人一方面推動反華議案、叫囂宣佈中國外交官為「不受歡迎人物」，另一方面卻在使館依法回應時「坐不住」，質疑「究竟是誰在招惹是非、誰才真正令人厭煩」。

季凌鵬回應參議長蘇道（Vicente Sotto）所謂「當有人激你反應，而你選擇不反應時，這很煩人」之說法時反問，部分參議員先發起反華議案，再鼓譟驅逐中國外交官，卻在使館依法作出回應時表現不滿，「這就是他們所謂的尊重？」

對於部分人士持續炒作「召回咄咄逼人且敏感的中國大使」，季凌鵬直言：「他們以為自己是誰？有這個能力嗎？知道自己啥也幹不了，還想威脅虛張聲勢，嚇唬誰呢？」他強調，此類言行不僅無助解決問題，更暴露當事人對外交事務的無知與傲慢。

季凌鵬進一步警告，外交關係若遭到嚴重損害，甚至導致關係降級，將直接衝擊數以百萬計勞工的生計。

他反問倡議者：「這些參議員準備好自掏腰包補償失業者的收入損失了嗎？還是說，只要付出代價的是別人，自己站著說話就不腰疼？」

他直言，部分政客談論嚴肅外交事務時「像小孩過家家」，並呼籲：「不懂外交最好認真聽著，胡說八道只會暴露自己的無知和不知從哪裡來的傲慢。」

中使館籲菲方：統一發聲 停止攻擊

本報訊：中國駐馬尼拉大使館敦促菲律賓發出「統一且具建設性的聲音」，並將近期言論交鋒歸咎於菲律賓官員；與此同時，菲律賓外交部海事發言人呼籲在緊張局勢下保持冷靜、專業的外交互動。

中國大使館發言人季凌鵬是在菲律賓外交部海事發言人羅赫利奧·維惹惹（Rogelio Villanueva）呼籲北京使館「發言應具建設性」，以推動整體雙邊關係發展後，作出上述表態。

<下轉第2版>